

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ

ВЪДОМОСТИ.

Выходятъ еженедельно, отъ
1½ до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-
на за годовое изданіе 4 руб.
сереб.

№ 29.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систеріи.

23-го ЮЛЯ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

1866 ГОДА.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

УКАЗЪ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕ-
СТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО,

ИЗЪ СВЯТѢЙШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВУЮ-
ЩАГО СУНОДА,

Пресвященному Нилу, Архіепископу Яросла-
вскому и Ростовскому:

*О разрѣшеніи ежегоднаго перенесенія чудо-
творной иконы Святителя Николая изъ
Бабаевского монастыря въ Ярославскій Ка-
ведраальный Соборъ.*

По указу Его Императорскаго Величества,
Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали

дѣло о дозволеніи ежегоднаго перенесенія въ
г. Ярославль изъ Николо-Бабаевского мона-
стыря чудотворной иконы Святителя Николая.
Приказа ли: Ваше Преосвященство, вслѣд-
ствіе ходатайства гражданъ г. Ярославля, въ
Февралѣ сего года, вошли въ Святѣйшій Су-
нодъ съ представленіемъ, испрашивая разрѣше-
нія на учрежденіе, по примѣру совершающих-
ся въ епархіи крестныхъ ходовъ, такового же
хода съ чудотворною иконою Святителя Нико-
лая изъ находящагося въ Костромской епархіи
Бабаевского монастыря (въ 30 верстахъ отъ
Ярославля) въ Ярославскій Каведраальный Со-

боръ, и на дозволеніе пребывать той иконѣ въ соборѣ отъ перваго воскреснаго дня послѣ 10 Сентября по первый воскресный день послѣ 10 Октября. О дозволеніи сего крестнаго хода ходатайствуетъ и Управляющій Николо-Бабаевскимъ монастыремъ, Преосвященный Епископъ Игнатій, представивъ въ Святѣйшій Синодъ (при рапортѣ отъ 4 Мая 1866 года) отзывъ Преосвященнаго Костромскаго о томъ, что онъ не только не встрѣчаетъ препятствія къ ежегодному перенесенію иконы Святителя Николая, Бабаевской, въ городъ Ярославль, но считаетъ это дѣломъ полезнымъ для поддержанія благочестія въ народѣ. А равно и Г. Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, на слѣдующее съ нимъ по сему дѣлу сношенію, увѣдомляетъ, что со стороны Министерства не встрѣчается препятствій къ учрежденію крестнаго хода съ означенною иконою изъ Бабаевскаго монастыря въ Ярославскій Каѳедральный соборъ и на дозволеніе пребывать означенной иконѣ въ соборѣ отъ перваго воскреснаго дня послѣ 10 Сентября по первый воскресный день послѣ 10 Октября, съ тѣмъ, чтобы наблюденіе за порядкомъ и благочиніемъ въ народѣ во время процессіи, каждый разъ возлагаемо было на обязанность мѣстной Полиціи. Принимая во вниманіе благочестивое желаніе гражданъ г. Ярославля и ходатайство Вашего Преосвященства и Управляющаго Бабаев-

скимъ монастыремъ Епископа Игнатія, — Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: разрѣшить ежегодное перенесеніе, съ крестнымъ ходомъ, чудотворной иконы Святителя Николая изъ Бабаевскаго монастыря въ Ярославскій Каѳедральный соборъ, на предположенное Вашимъ Преосвященствомъ время. О чемъ Вашему Преосвященству и послать указъ, увѣдомивъ таковыми же Епископа Игнатія и Преосвященнаго Костромскаго. Юля 4 дня 1866 года

II

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО

НАЧАЛЬСТВА.

О перемѣнахъ по службѣ духовныхъ лицъ.

Дьячекъ церкви села Потапова, Мышкинскаго уѣзда, Стефанъ Соколовъ, 5 Юня, при служеніи Его Высокопреосвященства въ церкви св. Благовѣрныхъ Князей Θεодора, Давида и Константина, посвященъ въ стихарь.

Священникъ церкви села Ивановскаго на вѣкъ, Угличскаго уѣзда, Николай Смарагдовъ, и пономарь села Переяславцева, того же уѣзда, Иванъ Наумовъ, 21 Юня опредѣлены опеку-

нами къ имѣнію и дѣтямъ, оставшимся послѣ пономаря церкви села Воскресенскаго въ по- рѣчь Павла Наумова.

Пономарь церкви Погоста Карагачевскаго, Ростовскаго уѣзда, Василій Малешъ, 25 Іюня, согласно прошенію, перемѣщенъ тѣмъ же зва- ніемъ къ Угличской градской Николосухопруд- ской церкви.

Пономарь Ростовской Леонтіевской, что на заровѣ, церкви Виссаріонъ Дубровинъ, 30 Іюня, согласно прошенію, переведенъ на дья- ческое мѣсто въ село Ракоболъ, Пошехонскаго уѣзда.

О замѣщеніи священнослужительскихъ вакансій.

Кончившій курсъ ученія въ Ярославской Семинаріи Ѳеодоръ Урусовскій, 8 Іюня, при служеніи Его Высокопреосвященства въ Яро- славскомъ Каѳедральномъ Соборѣ, рукоположенъ во Священника къ церкви села Исакова, По- шехонскаго уѣзда.

Студентъ Семинаріи Николай Преображен- скій, 27 Іюня, согласно прошенію, опредѣленъ на Священническую вакансію въ село Давыдо- во, Романо-Борисоглебскаго уѣзда, и снабженъ билетомъ на вступленіе въ бракъ съ дочерью

Священника села Княжева, Мышкинскаго уѣз- да, Георгія Никольскаго, дѣвицею Олимпіадою.

Кончившій курсъ Семинарскаго ученія Се- мень Ушаковъ, того же числа опредѣленъ на Священническую вакансію въ село Демьяны, Ростовскаго уѣзда, и снабженъ билетомъ на вступленіе въ бракъ съ дочерью Священника Ростовской Спаской, что въ слободѣ, церкви Гавріила Климатинскаго, дѣвицею Варварою.

О преподаніи Архипастырскаго благосло- венія.

Ярославскому мѣщанину Василю Барыше- ву и крестьянамъ Ярославскаго уѣзда Андрею Архипову, Филипу Петрову, Петру Шлыкову, Григорью Губачеву, Саввѣ Сальникову, Але- ксандру Калинину, и Мологскаго уѣзда-Ермо- лаю Осипову и Сергѣю Полякову, за ревност- ное и полезное прохожденіе должности цер- ковнаго старосты, — первымъ при церкви села Смадева въ теченіи 6 лѣтъ, вторымъ при цер- кви села Никольскаго, что на пеньѣ, въ тече- ніи 9 лѣтъ, третьимъ при церкви села Юцкаго въ теченіи 15 лѣтъ, четвертымъ при церкви се- ла Стогинскаго въ теченіи 9 лѣтъ, пятымъ при церкви села Ширинья въ теченіи 15 лѣтъ, ше- стымъ при церкви села Курбы въ теченіи 9 лѣтъ, седьмымъ при церкви села Новленскаго

въ теченіи столькихъ же лѣтъ, восьмымъ при церкви села Верхникульского въ теченіи 9-ти же лѣтъ, и девятымъ при церкви села Правда въ теченіи 12 лѣтъ, — преподано Архипастырское благословеніе.

О награжденіи похвальными листами.

Проходившіе должность церковныхъ старостъ по Ярославскому уѣзду крестьяне Андрей Васильевъ при церкви села Старокобыльского съ 1863 года, Ѳеодоръ Григорьевъ при церкви села Гаврилова Яму съ 1860 года, Иванъ Воронинъ при церкви села Лахости съ того же года, и Алексѣй Катуневъ при церкви села Осенева съ этого же года, Петръ Миронычевъ при церкви села Михайловскаго Щербатовыхъ съ 1863 года и Ярославскій мѣщанинъ Тимоѳей Максимовъ при церкви села Дехтева съ того же года; по Мологскому уѣзду крестьянинъ Ѳеодоръ Егоровъ при церкви села Рожалова съ 1863 года, — за достойную одобренія службу награждены похвальными листами.

По дѣлу объ обезпеченіи сельскаго православія духовенства.

Опредѣленіемъ Ярославской Д. Консисторіи, состоявшимся 20 Апрѣля, текущаго года и

утвержденнымъ Его Высокопреосвященствомъ, дозволено купить на церковную кошелевую сумму домъ, принадлежащій Рыбинскому купцу Щербакову, для жительства Священника церкви села Березова Александра Захарьевскаго, съ уплатою за оный 150 руб. сер., и на ту же сумму исправить ветхости въ немъ, на что требуется по приблизительной смѣтѣ до 200 руб. сер., и застраховать его, какъ церковную собственность.

О содѣйствіи со стороны духовенства оспопрививанію.

Врачебное Отдѣленіе Ярославскаго Губернскаго Правленія, отношеніемъ отъ 4 Мая текущаго года за № 477, въ видахъ распространенія болѣе успѣшнаго оспопрививанія по губерніи и во избѣжаніе нерѣдко повторяющихся оспенныхъ эпидемій, истребляющихъ почти ежегодно часть деревенскаго населенія, проситъ Духовную Консисторію сдѣлать распоряженіе объ оказаніи со стороны духовенства содѣйствія въ дѣль оспопрививанія.

Вслѣдствіе сего подтверждается духовенству Ярославской епархіи, чтобы оно настойчиво поучало своихъ прихожанъ къ прививанію оспы младенцамъ, и тѣмъ предотвращало распростра-

неніе этой заразной болѣзни и вредныя отъ оной послѣдствія.

III

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Объ отводѣ земель къ церквамъ, а также о правахъ и обязанностяхъ при семь духовныхъ депутатовъ.

Нынѣ дѣйствующее законодательство о церковныхъ земляхъ есть сводъ разновременныхъ законоположеній¹⁾. Многія статьи становятся понятными, когда узнаешь поводъ и цѣль генеральнаго межеванія. Для того, чтобы уяснить смыслъ многихъ статей, заключающихся въ главѣ о межеваніи земель къ приходскимъ церквамъ, мы считаемъ нужнымъ предпослать историческій очеркъ межеваго законодательства о церковныхъ земляхъ. Обыкновенно, когда встрѣчаютъ какое-либо недоразумѣніе въ смыслѣ и выраженіяхъ статей свода законовъ, тогда обращаются къ полному собранію законовъ и смотря по выраженіямъ полнаго собранія а также

смотря по тому, по какому поводу и съ какою цѣлю состоялось извѣстное законоположеніе, опредѣляютъ смыслъ статьи свода законовъ. Поэтому мы въ подстрочныхъ примѣчаніяхъ будемъ приводить буквальныя извлеченія изъ полнаго собранія законовъ и по временамъ объяснять межевые термины и выраженія. Выдержки эти и объясненія могутъ пригодиться духовнымъ депутатамъ и священно-церковнослужителямъ, которымъ отводится земля; въ случаѣ кривотолкованія нѣкоторыхъ статей землемѣрами, помѣщиками или прихожанами не въ пользу причта, которому отводится земля, депутатъ со священно-церковнослужителями, зная подлинный текстъ законоположеній, зная поводъ и цѣль того или другаго законоположенія, могутъ своею временною, при самой развѣлкѣ, предъявить сознательный споръ и подать, куда слѣдуетъ, основательный протестъ противу кривотолкованія, съ указаніемъ на истинный смыслъ превратно понимаемой статьи.

Какъ нынѣ по временамъ производятся народныя переписи, ведутся окладныя книги, составляются планы, межевыя книги, вѣдомости о количествѣ земель для распревленія между народонаселеніемъ податей и другихъ повинностей; такъ въ старину для приведенія въ извѣстность числа жителей, количества земель и

¹⁾ Том. X. ч. III. межев. закон. гл. о межеваніи земель заключ. около 30-ти статей. Статьи эти есть въ сборникахъ законовъ, относящихся до духовенства, Н. Александрова и С. Малютина!

и другихъ угодій, для наложенія на народъ податей, для обложенія земельныхъ угодій оброками и пошлинами отъ времени до времени посылались отъ государства во всё города и селенія такъ называемые писцы: къ нимъ прикомандировывались дьяки и подьячіе. По даннымъ имъ правиламъ они описывали города, посады, погосты, деревни, починки, займища. Въ городахъ, посадахъ и погостахъ они описывали сначала укрѣпленія города, если они были, потомъ церкви въ городѣ и на посадѣ, въ церквахъ иконы съ ихъ убранствомъ, облаченія, книги, колокола, дворы церковниковъ, потомъ церковную землю, если она была ¹⁾, за тѣмъ описывали дворы

¹⁾ Вотъ для примѣра выдержка изъ писцовыхъ книгъ г. Чердыни писца Кайсарова 131 и 132 гг. (1623 и 1624 гг.): „Храмъ воскресенія Христова и пр. пашни пахотныя церковныя земли 15 четей (т. е. четвертей) съ полъ-осминою“ и проч. (Перм. губ. вѣд. 1865 г. № 52 часть неоф.) „Погостъ, что была деревня, Цыдва, на рѣчкѣ Цыдвѣ, въ немъ храмъ древянъ клѣтки во имя соборъ Архистратига Михаила, да предѣль Никола чудотворца и пр. да у той церкви дворъ попа Артемья Кондратьева, дворъ дьячка Степанка Григорьева, дворъ пономаря Михаики Иванова, дворъ проскурницы Дарьи; пашни церковныя съ пустоши Симоновѣ четыре чети въ полѣ, а въ дву потомужъ“ (т. е. въ другихъ двухъ поляхъ по столько же) Перм. губ. вѣд. 1865 г. № 72.

жителей, показывая поименно домохозяевъ ихъ, пашни, сѣнокосы и лѣсъ, которыми они владѣли, далѣе — промышленныя и торговыя заведенія: лавки, анбары, варницы, кузницы, мельницы, и проч., распредѣляли число дворовъ на сохи, облагали людей податью, налагали на торговыя и промышленныя заведенія оброки и различныя пошлины. Акты, которые они составляли, называются писцовыми книгами. Описи эти были въ разныя времена, при всѣхъ великихъ князьяхъ и царяхъ, начиная съ Иоанна III до Петра I. Со времени Петра I межеваніе и переписи были уже на другихъ началахъ. Описи 1681—1686 годовъ были послѣднія. Для руководства этимъ послѣднимъ писцамъ въ 1681 и 1684 годахъ составлены были особые указы ¹⁾ Тѣ церковныя земли, которыми владѣли церкви въ старину до 1686 г. и которыя показаны въ этихъ послѣднихъ, равно какъ и въ прежде бывшихъ описяхъ, называются писцовыми ²⁾ У

¹⁾ Полн. собр. закон. 1) 1681 г. авг. 26 № 890; 2) 1684 г. апрѣл. 6. ч. № 1074. Наказами этими положено было къ тѣмъ церквамъ въ помѣщичьихъ селеніяхъ, которыя построены послѣ прежнихъ писцовыхъ книгъ, а земель къ нимъ не дано, писать и межевать изъ помѣщичьихъ и вотчинныхъ земель отъ 16½ до 33 десятинъ пахатной и сѣнокосной земли. ²⁾ Такимъ образомъ становится понятными статьи 461, том. X зак. меж., гдѣ говорится

церквей, которыя построены послѣ писцовыхъ книгъ, уже не можетъ быть писцовыхъ земель.

Въ писцовыхъ книгахъ при описаніи земель, принадлежащихъ монастырямъ, церквамъ, городамъ, селеніямъ и помѣщикамъ, показывалось только общее количество земли пахатной, сѣнокосной и количество лѣсовъ: но границы владѣній не опредѣлялись, а если и были опредѣляемы какими—либо живыми урочищами, то рѣдко. Пахатная земля измѣрялась четвертями (1 четверть = $\frac{1}{2}$ десятины или 1200 квадратнымъ сажень.), сѣнокосная—копнами, лѣсъ—верстами. Въ древней Руси пустыхъ незаселенныхъ земель было много, а народонаселенія мало. Съ умноженіемъ народонаселенія города, селенія и помѣщики стали занимать пустопорожня мѣста, захватывать земли и заселять ихъ, гдѣ кто хотѣлъ и гдѣ кто могъ. Въ послѣдствіи при неопредѣленности границъ владѣній возникали между землевладѣльцами ¹⁾ споры какъ о цѣлыхъ

объ отобраніи отъ священно-церковнослужителей земельромъ въ самомъ началѣ межеванія сказки о количествѣ земли писцовой такъ и послѣ писцовъ данной, и ст. 487, гдѣ сказано, что межевыя книги и планы даются церквамъ на писцовыя земли, а не на тѣ, которыя вновь отведены изъ владѣльческихъ дачъ.

¹⁾ Подъ именемъ землевладѣльцевъ здѣсь, какъ и въ другихъ мѣстахъ ниже сего подъ именемъ владѣльцевъ, мы разумѣемъ не однихъ

дачачъ, такъ и о границахъ, или пограничныхъ межахъ, владѣній. Чтобы опредѣлить границы каждаго владѣнія и утвердить за владѣльцами спокойное пользованіе землями, при Императрицѣ Елизаветѣ Петровнѣ предпринято было государственное межеваніе земель. Изданною на сей разъ межевою инструкціею положено было межевщикамъ и дозорщикамъ отъ каждаго помѣщика безъ разбору требовать и разсматривать документы на право владѣнія, хотя бы кто владѣлъ землею безспорно и иска на него въ завладѣніи чужими землями ни отъ кого предъявлено не было, а въ случаѣ спора между ними о границахъ владѣній изслѣдовать и разсматривать отъ кого, какимъ образомъ и по какимъ крѣпостямъ дошла до помѣщика земля. Но такой порядокъ размежеванія земель послужилъ поводомъ къ различнымъ опасеніямъ, спорамъ злоупотребленіямъ, жалобамъ, и все это въ сложности было причиною того, что размежеваніе земель на этихъ началахъ было остановлено. Наконецъ при Екатеринѣ II состоялся манифестъ 1765 г. сентября 19 о генеральномъ раз-

помѣщиковъ и вотчинниковъ, но и вообще всѣ коллективныя личности, владѣвшія землею, какъ-то: города, посады, села, деревни, общины крестьянъ казенныхъ, дворцовыхъ, общества инородцевъ.

межеваніи земель ¹⁾, и въ слѣдъ за тѣмъ въ 1766 году изданы инструкціи землебрамъ ²⁾, инструкціи межевымъ канцеляріямъ и конторамъ ³⁾ и наставленіе землебрамъ изъ межевой экспедиціи Сената ⁴⁾. Этими инструкціями отмѣнены совсѣмъ всѣ прежнія распоряженія о межеваніи земель, какъ-то: прежняя межевая ин-

¹⁾ Полн. собран. закон. 1765 г. Сент. 19, № 12474.

²⁾ Тамъ же инструкц. землебр. 1766 г. Февр. 13, № 12570.

³⁾ Тамъ же инструкц. межев. канцел. и контор. 1767 г. мая 25, № 12659.

⁴⁾ Тамъ же наставл. землебр. 1766 г. Юля б. ч. № 12711. Показавши здѣсь оглавленіе узаконеній, годъ и мѣсяць ихъ изданія, а также № по полному собранію законовъ, въ

струкціи, указы, изданные въ разныя времена, а писцовые наказы отмѣнены только въ тѣхъ пунктахъ, которые касаются межеванія земель ¹⁾. Эти законоположенія вошли въ дѣйствующее законодательство (Том. X. Ч. III зак. меж.) и, за послѣдующими исключеніями, измѣненіями и дополненіями, по сіе время сохраняютъ свою силу.

(Продолженіе въ слѣд. №).

послѣдующихъ цитатахъ для краткости мы не будемъ повторять указаній на годъ и мѣсяць ихъ изданія и № по полн. собр. зак., а будемъ указывать только заглавіе правилъ, изъ которыхъ заимствована та или другая выдержка.

¹⁾ Тамъ же 1766 г. Февр. 13 № 12570 и мая 25, № 12659.

Редакторъ Протоіерей *І. Архангельскій.*

Дозволено цензурою. Ярославль. 16-го Юля 1866 года.

Въ Типографіи Г. Фальбъ.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ

ВЪДОМОСТИ.

Выходить еженедельно, отъ
1½ до 2 печатныхъ листовъ.
Цѣна за годовое издание 4 руб.
серебр.

№ 29.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
нїи Ярославской Духовной Кон-
систоріи.

23-го ПОЛЯ. ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ. 1866 ГОДА.

Б Е С Ъ Д А 55.

О будущихъ мукахъ грѣшниковъ.

Сколь неизъяснимо велико будетъ блаженство праведниковъ, столь же, напротивъ, неизъяснимо ужасно будетъ мученіе грѣшниковъ. Ахъ, братія мои! ужась и трепеть поражаетъ при представленіи будущаго состоянія грѣшниковъ.

а) Несчастные грѣшники, послѣ страшнаго суда, будутъ совершенно удалены отъ Бога и будутъ Имъ прокляты. *Идите отъ Мене проклятіи* (Мат. 25; 41), грозно скажетъ имъ Праведный Судія. И это одно удаленіе отъ

Бога и проклятіе будетъ для несчастныхъ само по себѣ уже величайшимъ наказаніемъ.

б) Удаленые отъ разгнѣваннаго лица Божія, грѣшники, безъ всякаго сомнѣнія, лишены будутъ и всѣхъ благъ Небеснаго Царствія, уготованныхъ для праведниковъ, и останутся безъ всякой надежды, безъ всякой отрады и утѣшенія.

в) Какъ праведники будутъ введены въ прекрасный рай; такъ и грѣшники будутъ ввержены въ мѣсто, совершенно противоположное, которое называется то *бездною*, то *адамъ*, то *огненною геенною*, то *огненною пещію*, то *огненными езерами*. И здѣсь то, въ этомъ

страшномъ мѣстѣ, они, въ продолженіе цѣлой вѣчности, не увидятъ ни кого, кромѣ подобныхъ себѣ несчастныхъ и отверженныхъ духовъ злобы, и не услышатъ вокругъ себя ничего отраднаго, а только вопли отчаянія, хулы, ругательства, плачь и скрежетъ зубовъ. Но и это еще не все.

г) Здѣсь — то, во адѣ, на грѣшникахъ, во всей обширности, исполнится слово Апостола: *скорбь и тѣснота на всяку душу человека, творящаго злое* (Рим. 2; 9). Горькое воспоминаніе о прошедшей жизни, ясное и безотрадное представленіе своихъ грѣховъ, которые явятся тогда предъ сознаниемъ во всей отвратительной наготѣ и безобразіи, ужасные упреки совѣсти, и наконецъ тяжкое чувство гнѣва Божія. — все это будетъ безпрестанно и ужасно терзать несчастныхъ.

Все ли? Нѣтъ еще не все, несчастный грѣшникъ.

д) Самое ужаснѣйшее мученіе ты будешь терпѣть отъ *огня неугасающаго и червя не умирающаго*. Адскій огонь будетъ тебя жечь безпрестанно, и, какъ тебя никогда не сожжетъ, такъ и самъ никогда не погаснетъ; равно и червь неумирающій будетъ точить тебя безпрестанно.

Братія мои! Можете ли вы представить себѣ всю тяжесть вѣчныхъ мученій? Нѣтъ, пред-

ставить ихъ никто не можетъ, поелику на землѣ нѣтъ ничего такого, съ чѣмъ бы можно было сравнить ихъ. Крайняя тяжесть и нестерпимость оныхъ только нѣсколько понятна изъ того, что, по словамъ Писанія, *въ тѣхъ дни взыщутъ челоуѣцы смерти, и не обрящутъ ея: и возжелаютъ умерти, и убьютъ отъ нихъ смерть* (Апок. 9; 6).

Впрочемъ, какъ праведники будутъ наслаждаться не равнымъ блаженствомъ: такъ и грѣшники будутъ подвергнуты не равнымъ мученіямъ, но смотря по важности грѣховъ. Только не дай Богъ никому изъ насъ подвергнуться самымъ слабѣйшимъ мученіямъ ада; потому что и онѣ, по жестокости своей, будутъ превосходить всякое наше понятіе и выраженіе. И сіи мученія грѣшниковъ тѣмъ ужаснѣе, что онѣ никогда не будутъ имѣть конца, но будутъ вѣчны. Здѣшнія страданія — всѣ имѣютъ конецъ. Несчастный узникъ томится въ мрачной темницѣ: но онѣ сего дня и завтра ждетъ конца своимъ страданіямъ, который, рано или поздно, дѣйствительно и приходитъ, если не съ освобожденіемъ его изъ темницы, то по крайнѣй мѣрѣ, съ его смертію. Страшная бользнь мучитъ несчастнаго безпрестанно, какъ червь, точитъ его: но больнѣй все надѣется конца своимъ страданіямъ, который, рано или поздно, дѣйствительно и приходитъ, если не съ выздоровленіемъ, то, по

крайней мѣрѣ, съ сего смертію. Всѣ страданія, говорю, вмѣютъ конецъ, но мученія грѣшниковъ вѣдѣтъ безконечны; пройдутъ вѣка за вѣками, тысящелѣтія за тысящелѣтіями, потеряется всякое счисленіе времени; — а грѣшники все будутъ горѣть въ томъ же огнѣ, и не будутъ испускать все тотъ же *плачь и стонъ*. Ахъ, какой ужасъ! Возможно ли, чтобы не содрогнуться при одной мысли объ этомъ? Вотъ, братіе, какое страшное мѣсто готовить намъ грѣхи наши! Уже ли, зная это, мы все будемъ продолжать грѣховную жизнь, по прежнему! О, нѣтъ! Съ сокрушеніемъ сердца, раскаемся во всѣхъ грѣхахъ, и рѣшимся исправить жизнь свою.

Ты, который, съ такою жадностію, а даже съ обидою для ближняго, собираешь себѣ богатство! Раскайся, оставь эту пагубную страсть, и, подобно Закхею мытарю, до половины имѣнія своего раздай нищимъ, а отъ кого чѣмъ обидѣлъ, возврати съ четверницею; въ противномъ случаѣ, ты непременно долженъ быть добычею ада.

Ты, искатель чести! Раскайся, оставь эту страсть; она вовлечетъ тебя въ геенну.

Ты, который позволяешь себѣ присвоить чуждую собственность — хищеніемъ или обманомъ! Раскайся, и простишься навсегда съ этимъ неперпимымъ порокомъ; въ противномъ случаѣ, ты непременно долженъ содѣлаться жертвою адскихъ мученій.

И ты, осуждающій ближняго! Раскайся, и уже болѣе никогда и никого не осуждай. Если бы здѣсь были изъ числа тѣхъ великихъ грѣшниковъ, которые позволяютъ себѣ незаконно любоваться: то я и имъ предложилъ бы выбрать изъ двухъ — какое, или навсегда оставить эту гнусную страсть и проводить остатокъ дней своихъ цѣломудренно, или обречь себя на самыя жесточайшія и вѣчныя мученія.

И вы, предавшіеся пьянству! Раскайтесь, и, съ сихъ поръ, положите себѣ за правило — никогда не упиваться, дабы въ будущей жизни, вамъ не пришлось вѣчно пить горькую нашу адскихъ мученій.

И ты, сынъ веселія, предающійся утѣхамъ міра сего! Раскайся, и оставь навсегда эту глупую страсть, дабы тебѣ, несчастному, въ будущей жизни, не пришлось вѣчно проливать горькія, но безполезныя слезы. Такъ, братіе, каждый изъ насъ, если сколько нибудь благоразуменъ, долженъ непременно раскаться и навсегда оставить порочный путь жизни.

Господи! мы рѣшились оставить грѣхи свои. Помози намъ *цѣломудренно и праведно и благочестно пожить во нынѣшнемъ вѣцѣ* (Тит. 2; 12), дабы въ будущемъ вѣкѣ мы могли насладиться не мученіемъ вѣчное, но вѣчное блаженство. Аминь.

Св. Н. Скорцевъ.

Темничный стражъ города Филиппъ.

Дѣяній гл. 16, ст. 22—31.

Сколько поучительныхъ уроковъ представляетъ исторія обращенія темничнаго стража города Филиппъ! Въ ней является намъ и то державное могущество, съ которымъ Богъ самыя препятствія, и человеческой хитростию направленные къ уничтоженію Его Божественныхъ цѣлей, вѣдаетъ обращать въ средства осуществленія этихъ цѣлей, и то милосердіе, въ слѣдствіе котораго спасеніе душъ Онъ признаетъ столько дорогимъ для себя дѣломъ, что не колеблется достигнуть его ни цѣною землетрясенія, ни даже цѣною страданій своихъ святыхъ служителей. Мы видимъ далѣе Апостоловъ Господнихъ, какъ они, будучи вѣрны своему призванію, благовременно и безвременно возвѣщаютъ Слово Божіе, слышимъ пѣснопѣнія и молитвы, возносимыя ими среди полночи въ темницѣ, представляемъ себѣ весь позоръ ихъ униженія, который однакожъ сводитъ ихъ съ избранными Богомъ душами, внемлемъ словамъ благовѣстія, которое раздается въ слухъ узниковъ послѣ того, какъ начальники народа отвергли его. Наконецъ живо созерцаемъ этого язычника—стража, который поставляется предъ вратами смер-

ти какъ бы нарочно для того, чтобы получить вѣчную жизнь и внести спасеніе въ свой домъ. Умиляемся зрѣлищемъ того, какъ обмѣниваются между собою благодареніями заключенные въ темницѣ, одинъ принося своему стражу радостную вѣсть спасенія, а другой, омывая раны заключенныхъ, вѣстниковъ своего спасенія, радостно присутствуемъ при крещеніи и цѣлаго семейства во время ночи, при трапезѣ и усердія, и радуемся радости грѣшника о своемъ спасеніи. Такъ много мыслей совмѣщается въ немногихъ словахъ Слова Божія, Божественное происхожденіе котораго ясно познается уже по одному этому неистощимому богатству его содержания.

Но изъ множества предметовъ, являющихся въ этомъ сказаніи, выступаетъ одинъ, который особенно возбуждаетъ мысль и вниманіе. Это самое обращеніе темничнаго стража.

Въ этомъ обращеніи поражаютъ два обстоятельства, — во первыхъ вопросъ стража: что мнѣ дѣлать, чтобы спастись? и во вторыхъ отвѣтъ Апостоловъ: вѣруй въ Господа Иисуса Христа, и спасешься. Состояніе души, выразившейся въ этомъ вопросѣ, и ученіе, высказанное въ этомъ отвѣтѣ, — оба вмѣстѣ и совокушно произвели обращеніе язычника — стража. Въ тоскѣ сердца, жаждущаго прощенія, онъ напрасно сталъ бы взывать, спрашивая: что мнѣ дѣлать, чтобы спастись, если бы Апостолы Христовы не по-

казали ему тотъ путь, на которомъ одною можно найти спасеніе. Напрасно бы и Апостолы стали проповѣдывать ученіе вѣчной жизни: вѣруй въ Господа Іисуса Христа и спасешься, — если бы въ своемъ новомъ ученикѣ не нашли сердца, готоваго къ принятію этого ученія.

Впрочемъ не тотчасъ, какъ скоро увидѣлъ Апостоловъ, воскликнулъ онъ: что мнѣ дѣлать, чтобы спастись? Какъ человѣкъ, лишенный всякаго образованія и притомъ невѣрный язычникъ, онъ вовсе еще не чувствовалъ той опасности, въ которой находился, даже едва ли зналъ, что онъ имѣетъ душу, которую нужно спасти. Какимъ же путемъ Богъ привелъ его къ познанію своего несчастнаго положенія и возбудилъ въ немъ пламенное желаніе своего спасенія? Слѣд. стихи Апостольскаго сказанія объясняютъ это: „Темничный же стражъ пробудившись и увидѣвъ, что двери темницы отворены, извлекъ мечъ и хотѣлъ умертвить себя, думая, что узники убѣжали. Но Павелъ возгласилъ громкимъ голосомъ, говоря: не дѣлай себѣ никакого зла; ибо всѣ мы здѣсь. Онъ потребовалъ огня, убѣжалъ въ темницу и въ трепетѣ припалъ къ Павлу и Силѣ, и выведши ихъ вонъ, сказалъ: государи мои! Что мнѣ дѣлать, чтобы спастись?“ (стихи 27—30).

Это повѣствованіе показываетъ, чрезъ какой рядъ мыслей прошелъ темничный стражъ,

чтобы пробудиться отъ своего обыкновеннаго усыпленія и придти къ вопросу, вырвавшемуся теперь изъ его затосковавшей души. Мы видимъ, что его мысль первѣе обратилась на его бѣдственное положеніе и чрезъ это дала ему почувствовать нужду въ избавленіи и спасеніи. Землетрясеніе внезапно пробудило его отъ сна, онъ открываетъ глаза и видитъ, что двери темницы отворены. Что задумываетъ, на что рѣшается онъ при этомъ обстоятельстве? Онъ приходитъ въ ужасъ и считаетъ себя погибшимъ. Передъ кѣмъ? Передъ Богомъ? Нѣтъ, а только передъ людьми, передъ своими начальниками. Онъ не сомнѣвается, что узники воспользовались происшедшимъ случаемъ и убѣжали. Но онъ обманулся. Павелъ и Сила по доброй волѣ своей оставались тамъ же, куда бросила ихъ злоба людей, и откуда освободила ихъ сила Божія. Ибо они помышляли болѣе о томъ, что бы обнаружить и доказать свою невинность, а не о томъ, чтобы избавиться отъ преслѣдованія своихъ враговъ. И товарищи ихъ по заключенію, на сколько они были способны къ такимъ благороднымъ чувствамъ, примѣромъ этихъ необыкновенныхъ людей были какъ бы прикованы къ своимъ мѣстамъ и также остались на нихъ. Но стражъ думаетъ, что всѣ они убѣжали уже. Тотчасъ представляетъ себѣ весь гнѣвъ воеводъ, которые поручили его особенно крѣпко-

ему надзору этих двух человек, приходивъ въ страхъ и ужасъ и съ трепетомъ помышляетъ, что ему ничего не остается теперь, какъ положить конецъ жизни—поджавшей ищению закона и извлекающей мечъ, намъ брваясь себя умертвить. Несчастный ионъ! Какой печальный свѣтъ бросаетъ это намъ брвие на состояніе его души! Досель, можетъ быть, ионъ считалъ себя счастливымъ человекомъ, но та же рука, которая колеблетъ и разверзаетъ землю, по видимому, колеблетъ и разверзаетъ его досель замкнутое сердце и раскрываетъ предъ нимъ всю глубину несчастія, которое, будучи закрыто мнимымъ спокойствіемъ, прежде и болѣе всего обольщало и обманывало его самого. Вотъ ионъ—бѣдная игрушка случая, раба прихотей своихъ воеводъ—досель довольный, потому что пользовался ихъ благоволеніемъ—онъ теперь въ отчаяніи, когда въ слѣдствіе несчастнаго случая подвергся ихъ справедливому или несправедливому гнѣву. Видите ли, какъ мало онъ дорожитъ своею жизнью, мало до того, что лишь только стала грозить опасность наказанія, онъ рѣшается покончить ее, какъ бы спѣша освободить другихъ отъ труда—прекратить ее. И что теперь всѣ тѣ удовольствія, которыми наслаждался онъ въ лучшіе дни? Какую цѣну имѣетъ счастье, которое зависитъ отъ случая, обстоятельствъ, отъ прихоти людей, и коротко отъ всего, только отъ нисколько

ко отъ того, кто думаетъ, чѣмъ обладать? Да! Если темничныи стражи города Филиппъ до сего времени считалъ себя благополучнымъ человекомъ, то теперь онъ долженъ узнать, что онъ никогда не былъ имъ, долженъ научиться цѣнить свое счастье не выше своей жизни, съ которою рѣшается разстаться. Конечно, онъ еще не говоритъ: что мнѣ дѣлать, чтобы спасти, еще не ищетъ, не проситъ прощенія у Бога, онъ не чувствуетъ еще потребности въ этомъ.

Но онъ чувствуетъ себя несчастнымъ. И это есть первый лучъ свѣта, его озарившій, первый шагъ, который, по смотрѣнію Божію, онъ дѣлаетъ въ познаніи своего сердца, доколѣ не будетъ въ состояніи глубже изслѣдовать его.

(Продолженіе)

А. М. Мартыновъ

(скончавшійся въ 1858 г.)

(автобіографія)

«Кто такой Мартыновъ, спросишь ты, читатель? Чѣмъ онъ замѣчателенъ и чѣмъ извѣстенъ или по ученой, или по гражданской, или по приватной жизни? Я такой же человекъ, какъ ты и онъ; однако же и ты и онъ—не я, мой образъ жизни, дѣйствія, мышленія и чувствованія не твои, и мой нумъ и сердце—не твои, я тѣваю—

бишь ты, а я другое; ты желаешь этого, а я другого; даже и по наружному виду мы одинъ на другого не похожи. У меня лицо продолговатое, а у тебя круглое; глаза у меня голубые, а у тебя же черные; носъ у меня горбать и длинноватъ, а у тебя прямъ и коротокъ; у меня сухое сложеніе тѣла, а ты полновѣсенъ и тучень; однимъ словомъ, ты ни въ чемъ почти со мною по наружности не сходишь. Суди же послѣ этого, какова должна быть разность между нами въ душевныхъ нашихъ свойствахъ, силахъ и способностяхъ. Кромѣ того, въ самыхъ обстоятельствахъ нашей жизни есть большое между нами различіе: мѣсто моего рожденія на сѣверѣ, твое — на югѣ; отецъ мой былъ причетникомъ, а твой — церковнымъ старостой; первоначальное образованіе я получилъ въ Семинаріи, а ты — въ Гимназіи или Пансіонѣ; я окончилъ курсъ учебный въ Академіи, а ты въ половинѣ онаго вышелъ изъ Университета; моимъ способностямъ, уму и сердцу дано было совсѣмъ другое направленіе, какое дано было тебѣ. Мои наставники люди были духовные, Богобоязненные, кроткіе; твои — мірскіе или свѣтскіе, вольномыслящіе и надмѣнные своими познаніями и свѣдѣніями. Ты не хочешь писать біографіи своей потому, какъ говоришь ты, что она ни для кого не интересна; пожалуй, не пиши; никто отъ тебя не требуетъ ее; напротивъ я имѣю

свой убѣжденія, а свои причины, побуждающія меня къ составленію описанія моей жизни: оно, по крайней мѣрѣ, любопытно для взрослыхъ и молодыхъ пріятелей моихъ; да и для меня, покуда живъ, пріятно вспомнить, при чтеніи его лѣта юности моей.

Я родился въ 1787 или 1788 году Ярославской епархіи Любимскаго уѣзда въ селѣ Мартыновѣ, по которому дана была мнѣ и фамилія. Не богъ, какъ чрезъ два года послѣ моего рожденія поразила меня свирѣпствовавшая тогда во всей силѣ страшная болѣзнь, называемая оспою, такъ что мой отецъ отчаялся уже видѣть меня въ живыхъ и приготовилъ сообразный младенческому возрасту моему гробъ; но Господу Богу благоугодно было воззвать меня къ жизни, и вскорѣ я отъ тяжелой болѣзни выздоровѣлъ. Черезъ четыре года по выздоровленіи моемъ родитель мой началъ обучать меня чтенію, письму и пѣнію; двумя первыми искусствами я занимался успѣшно, послѣднее же мнѣ стоило большаго труда, и надъ первымъ стихомъ Октоиха: „О тебѣ радуется благодатная всякая тварь“ много было мною пролито слезъ. Отецъ мой огорчаясь такою непонятливостію, сердился на меня, а это приводило меня еще въ большее замѣшательство. Какъ тогда была поравесенняя и роднаго моего наставника отвлекала отъ занятія со мною полевая работа, то на время и прекраще-

но было обученіе пѣнію. Но меня сильно безпокоили немоя непонятливость и гнѣвъ родителя; въ отсутствіе его я часто принимался за Октоихъ, приводилъ себѣ на память пѣмѣста, гдѣ онъ дѣлалъ повышение и пониженіе голоса, за мѣчалъ и соображалъ различіе нотъ, и наконецъ понималъ ихъ очень хорошо и половину нотной книги изучилъ безъ посторонняго пособія. По временномъ прекращеніи полевой работы, я сказалъ отцу моему: „Батюшка, послушайте, какъ я пою!“, Ну ужъ, отвѣчалъ онъ, знаю твое пѣ-

ніе!“ И я началъ съ вышеупомянутаго стиха и пѣлъ далѣе и далѣе. Родитель внимательно слушалъ, и изумлялся и сказалъ: „поцѣловавъ меня: „Откуда это далась тебѣ, такая премудрость?“ „Я отвѣчалъ“ „отъ Бога!“ Подлинно отъ Него, примолвилъ онъ. Съ этого времени онъ уже прекратилъ занятія свои со мною, совѣтовалъ продолжать Октоихъ далѣе и повторять первую часть онаго. (Продолженіе.)

Редакторъ Свщ. А. Яновскій.

Дозволено цензурою. Ярославль. 16-го Іюля 1866 года.

Въ Типографіи Г. Фалькъ.